

嵩山论坛

让中原文化成为打开世界文明的“金钥匙”

中原文化争艳世界 嵩山论坛



嵩山是各种文化的汇聚之地。嵩山论坛连年在这里举办,不仅因为这里的文化沃土丰厚,而且“中文化”在嵩山地区氛围也很浓重,在历史上,各种文化思想都可以在这里碰撞出火花。

记者 袁建龙

登封时报 胡建邦 文/图



2014年会开幕式(资料图)



“一带一路”中意合作盛会(资料图)

南有“博鳌” 北有“嵩山”

“登封充满灵气,嵩山遍布文化气息,这里的文化底蕴支撑一个高端文化论坛完全可行。中国知名的经济论坛有夏季达沃斯、博鳌,环境生态方面有贵州的生态文明贵阳国际论坛。文化方面的论坛很多,可还没有领军的,登封好好去做,嵩山论坛可以成为中国的一个顶级文化论坛。”在第二届嵩山论坛上,北京大学高等人文研究院院长杜维明说道。

博鳌亚洲论坛是一个非官方、非盈利、定期、定址、开放性的国际会议组织,博鳌亚洲论坛以平等、互惠、合作和共赢为主旨,立足亚洲,推动亚洲各国间的经济交流、协调与合作;同时又面向世界,增强亚洲与世界其他地区的对话与经济联系,旨在为政府、企业与学界提供一个共商经济、社会、环境及其他相关问题合作交流高端平台。

而夏季达沃斯论坛和生态文明贵阳国际论坛,前者被称为世界经济论坛新领军者年会,是世界500强企业与最有发展潜力增长型企业、各国和地区政府间的高峰会议。在中国举办的“世界经济论坛全球行业峰会暨全球成长型企业年会”,在第一届夏季达沃斯论坛上,国际社会决定以后将长期在中国举行。后者致力于汇聚政府、商界、学界、科技界、媒体、民间及其他各界领导者开展交流与合作,传播生态文明理念,分享知识与经验,汇集最佳案例,促进政策的落实与完善,抓住绿色发展转型和升级的战略机遇,应对生态安全的挑战,为跨领域、跨行业、跨部门合作提供桥梁,使与会各方增进了解,建立互信,找到利益汇合点,从而形成国际、地区、产业的议程,共商解决方案。

而嵩山论坛意在填补论坛在文化方面的空缺,有意打造成同博鳌论坛、达沃斯论坛具有同等影响力、并驾齐驱的文化论坛,形成“南有博鳌经济论坛,北有嵩山文化论坛”。

承载使命的嵩山论坛

在当今世界经济一体化的大趋势下,经济文化化和文化经济化也成为一种大趋势。文化不论作为软实力还是硬实力,在强国富民和对外交流中发挥越来越重要的作用。设立高端文化论坛,探索文化交流机制,促进文化创新发展,是时代的呼唤。承载着探索华夏历史文明传承创新的建设路径、推动中外文明交流互鉴使命的嵩山论坛,就是在这一

时代背景下敲响了开场锣鼓。

天地之中作为一个历史建筑群是世界文化遗产,天地之中作为历史文化是中原文化的一个缩影。2011年《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》中指出的“中原”,地处我国中心地带,是华夏文明的重要发源地,因此,在这里讨论华夏文明与世界文明,有权威、有意义。

“中文化”在中华民族文化中起重要作用

嵩山作为中华民族文化的重要发祥地,在整个中华民族的文化发展过程中,起到了非常重要的作用,尤其是“中文化”的发展,它的出现使整个中国的哲学思想都受到“中文化”的影响,包括儒家文化、道家文化以及佛家文化,都深受“中文化”的影响,从而发展壮大。

“其实,中国就是天地之中的国家,而中原地区则是‘中’中之中。‘中’在‘中文化’里有正宗、正统的意思。所以,在政治思想里,有取得中原就取得正统的地位的意思。在军事方面,也有‘得中原者,得天下’的说法。”吕宏军说。

打造嵩山论坛永久性会址

目前,嵩山论坛已连续举办五届,提起达沃斯论坛人们会想起阿尔卑斯山系的达沃斯小镇,提起博鳌论坛人们则会想到美丽的东屿岛,那么嵩山论坛呢?

日前,嵩山论坛已确定建立永久性会址,今后跟它关联的将是“山环水抱、山水和合、蓝绿交融、人文聚集”等形容词,定位为中部国际山水论坛小镇、国际养生休闲慢谷和生态文明示范基地。

争艳国际文化 实现更大作为

嵩山论坛是由中国国际文化交流中心、北京大学高等人文研究院、凤凰卫视、华夏历史文明传承创新基金会联合主办的。依托嵩山良好的自然、人文和生态环境,以中华优秀传统文化为基点,以基金会为支撑,以中外高端人才为主导,坚持“互相尊重、求同存异、革故鼎新、文明对话”,汇集国内外多元文化的代表人物、学术领袖、专家学者、文化名人及政要、政府智囊和知名企业高管,倡导世界文化的多元性,增进各国人民之间在文化上的相互理解、相互尊重,在和睦相处中共同发展。

每年一度,来自世界各地各种文明文化、各种宗教流派的代表人物、学术领袖、专家学者、文化名人以及政要、政府智囊和高端文化企业高管,齐聚“天地之中”,从首届嵩山论坛探讨“从轴心文明到对话文明”,到第二届嵩山论坛研讨“人文精神与生态意识”,再到第三届探讨“天人合一与文明多样性”和第四届“和而不同;共建人类命运共同体”的主题,以及第五届“转化与创新:迈向对话文明”为主题。嵩山论坛一路走来,以其开放包容、丰富多样、经世致用的特质,对话世界文明,在华夏历史文明传承与创新中以更高的文化自觉、更强的责任担当,实现更大作为,正逐步成长为具有广泛国际影响的文明对话交流平台。



嘉宾交接“信物”(资料图)



嘉宾聆听(资料图)



嘉宾济济一堂(资料图)